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XTIV Ogélnopolski Konkurs Chemiczny
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Uwaga! W razie braku rozwiazania jakiego$ zadania, prosimy wpisa¢ ,,0” w odpowiedniej rubryce tabelki
znajdujace} sig. pod nagldéwkiem formularza. Masy atomowe pierwiastkow powinny byé uzyte
z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku. Na rozwiazanie wszystkich zadan masz 120 minut
1 mozesz w tym czasie zdoby¢ 80 punktow. -

Tresci zadan

1. Produktami Wybuchowego rozkladu tréjazotanu ghceryny (d = 1,596 g/cm ) sa:
dwutlenek wegla, azot, tlen i para wodna. W momencie wybuchu temperatura gazéw

wzrasta do 2600 °C.

a) Napisz rownanie reakcji rozkladu. _
b) Oblicz cisnienie gazéw w chwili wybuchu, przyjmujac ze poczatkowa obJQtosc

gazow Jest taka jak objetos¢ cieczy przed wybuchem, a produkty wybuchu mozna

traktowac jak gazy doskonate.
10 punktow

. 1,40 g fosforu roztworZono na goraco w 15,0 cm’ 32,0% kwasu azotowego(V)

o ngtosc:l 1,20 g/cm’. Jedynym gazowym produktem reakcji byt tlenek azotu NO. Ile
I M roztworu NaOH ftrzeba zuzy¢, aby zobojetni¢ otrzymana mieszanine
kwasow do pH = 7, jezeli wiadomo, Zze taka wartos¢ pH charakteryzuje
réwnomolowq mieszanine Wodorofosforanu(\/) i dwuwoaorofosfaranu(\f) sodu,

a ohecnosc azotanu(V) sodu nie wplywa na odczyn roztworu?
15 punktow



3. Podaj pelme nazwy systematyczne zwiazkOw organicznych, ktorych wzory
strukturalne sgq podane ponize;j:

CH3 Cl
HaC —C—CH,-CH—CH; QﬁH HaC— CHp-CH—CH—CH—CH
CHz  CHg Cl Br F
a) b) ©| . C)
CH3Chp  CHj H  CHyCHs - CHsCH,, CHg
~ Cc=C c=C_ L
H - H HsC  H O

d) _ ) f .
| o 10 punktow

4. W reakcjt utleniania 10,0 g toluenu otrzymano 10,0 g czystego kwasu
benzoesowego. Kwas ten poddano estryfikacji 1 otrzymano 10,0 g czystego
benzoesanu etylu. Napisz rdwnanie reakcji estryfikacji uzywajac wzordw
strukturalnych. Oblicz 1 poda) wydajnosci pierwszego 1 drugiego etapu oraz
wydajnosc estru w przeliczeniu na wyjsciowy toluen.

9 punktow

5. Ustal, jakie zwigzki chromu: X, X,, X3, X; (nazwy 1 wzory) powstajg podczas
przemian przedstawionych na ponizszym schemacie:

3% r-r H,0, X4 -t H,SO04

r-r Cr2(804)3 X3
\ : ogrzewanie
| . nadmiar -
X — ruNaOH > X2
r-r = roztwor
Napisz rownania zachodzacych reakcji (jonowe lub czasteczkowe).
10 punktow

6. Pewien metal (M) tworzy tlenki, w ktorych zawartos¢ tlenu - wynosi:
a) 22,55% b) 30,40% c) 36,81% d) 46,63%¢) 50,48%.
Wyprowadz najprostsze wzory sumaryczne tych tlenkow 1 uszereguj je wedlug

wzrastajacego charakteru zasadowego (lub malejacego charakteru kwasowego).
| 9 punktow

7. Zaproponuj po jednej parze odczynnikdéw 1 napisz odpowiednie reakcje, ktdre
umozliwityby wytracenie nastepujacych osadéw: BaSO,, Fe(OH);, CaCOs, FeS.
' 8 punktow



8. Na rysunku atomom. azotu odpowiadaja zapeinione kule, zas atomom tlenu —
bezbarwne kule. Wyjasnij, ile czasteczek NO, mozna utworzyé z czasteczek

zawartych w pojemniku?
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9. Scharakteryzuj w kilku zdaniach zasady zielonej chemuit.

4 punkty

5 punktow



